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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
 

16.- Pregunta N.º 215, relativa a inicio de las obras de un campo de golf en Mogrovejo, presentada por D. Roberto 
Media Sainz, del Grupo Parlamentario Popular.  [10L/5100-0215] 

 
17.- Pregunta N.º 216, relativa a fase de ejecución del proyecto y autorizaciones necesarias para la construcción de 

un campo de golf en Mogrovejo, presentada por D. Roberto Media Sainz, del Grupo Parlamentario Popular. 
[10L/5100-0216] 

 
18.- Pregunta N.º 217, relativa a fecha de puesta en funcionamiento de un campo de golf en Mogrovejo, presentada 

por D. Roberto Media Sainz, del Grupo Parlamentario Popular. [10L/5100-0217] 
 

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 16, 17 y 18, también agrupados a efectos de debate. 
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 215, relativa al inicio de las obras de un campo de golf en 

Mogrovejo. 
 
Pregunta número 216, relativa a fase de ejecución del proyecto y autorizaciones necesarias para la construcción de 

un campo de golf en Mogrovejo. 
 
Y pregunta número 217, relativa a fecha de puesta en funcionamiento de un campo de golf en Mogrovejo, presentadas 

por D Roberto Media Sáinz, del Grupo Parlamentario Popular. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): ¿El Sr. Media formula las preguntas? 
 
EL SR. MEDIA SÁINZ: Señor presidente. 
 
En octubre de 2015, el anterior consejero de Turismo, Francisco Martín, anunciaba junto a el alcalde de Camaleño, 

Óscar Casares, que estaba previsto construir un nuevo campo de golf en el pueblo de Mogrovejo, que se iba a construir y 
gestionar a través de la empresa pública CANTUR, e iba a contar con 9 Hoyos. 

 
Ambos calificaban esa futura instalación como un importante atractivo turístico en la zona. Por ese motivo, Sra.  

Lombó, mi Grupo quiere conocer unas cuestiones que les resultará muy sencillas de contestar, ¿cuándo considera el 
Gobierno de Cantabria que se empezarán las obras de campo de Mogrovejo? ¿en qué fase de ejecución se encuentra el 
proyecto y las autorizaciones necesarias para llevar a cabo esta infraestructura?, y ¿cuándo podrá ponerse en 
funcionamiento?  

 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Media.  
 
Por parte del Gobierno contesta la consejera de Educación, Formación Profesional y Turismo, Sra.  Lombo. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Lombó Gutiérrez): Buenas tardes, presidente, señorías.  
 
La construcción de un campo de golf Mogrovejo es, efectivamente un proyecto anunciado tanto por el Gobierno de 

Cantabria como por el Ayuntamiento de Camaleño, y es un proyecto que sigue en pie y que hay voluntad por ambas partes, 
tanto por parte del ejecutivo como del ayuntamiento, el hacerlo realidad. 

 
Esta iniciativa, pensada para contribuir a la desestacionalización del turismo en Camaleño y en Liébana, forma parte 

de un objetivo muchísimo más amplio y ambicioso que siempre hemos defendido desde que estamos en esta consejería. 
 
Cantabria tiene un potencial para convertirse en un referente en el sector turístico, que está vinculado al golf. 

Contamos con un intangible que no tiene nadie más, Severiano Ballesteros, cuyo nombre está directamente, asociado a 
Cantabria en la mente de millones de personas de todo el mundo. 

 
Nuestro punto de partida no es Nestares ni el abra del Pas ni Camaleño, tampoco las opciones para nuevos 

equipamientos, tampoco los posibles emplazamientos, nuestro punto de partida, como le decía, no tiene más que nosotros, 
tenemos lo que no tiene nadie en el mundo, Severiano Ballesteros. 

 
Y es un objetivo al cual no vamos a renunciar ni podemos renunciar por muchos que lamentablemente a su señoría 

le parezcan no estar de acuerdo. 
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En la nota de prensa emitida en estos días pasados para dar a conocer estas preguntas decía y cito textualmente, yo 

no sé si es necesario o incluso conveniente creo que algunas cifras conocidas recientemente arrojan luz sobre lo que 
hablamos cuando hablamos del golf. 

 
Hace poco menos de un mes la ministra de Industria Reyes Maroto y el presidente de la CEOE Antonio, Garamendi, 

participaron en la presentación del primer estudio independiente realizado en España sobre la relevancia y la rentabilidad 
del golf, prologado por la presidenta del Banco Santander, Ana Patricia Botín. 

 
Los números son los siguientes. El sector del golf genera cada año en nuestro país 12.769 millones de euros y 121.393 

puestos de trabajo directos e indirectos. 
 
Según el dato aportado por Garamendi el golf como industria turística, genera un impacto directo de 5.418 millones 

de euros en nuestro país, España es hoy por delante de Estados Unidos, el primer destino del mundo en turismo internacional 
en materia de golf y atrae alrededor de 1,2 millones de turistas extranjeros y el 98,6 por ciento de ellos europeos. 

 
Creo que quedan pocas dudas de lo que significará para el sector cántabro, una apuesta seria en este sentido y le 

daré otra cifra, la estancia media de este turista, que juega el golf es de 11,9 días frente al 7,4 días que pernocta el turista 
medio en nuestro país, y el gasto medio diario es muchísimo más alto, 324 euros diarios, y solo uno de cada ocho euros de 
ese gasto lo realiza directamente en el campo de golf. El resto, por lo tanto, repercute directamente en hoteles, restaurantes 
y otro tipo de establecimientos. 

 
Así que el Gobierno de Cantabria lo tiene claro, para el Gobierno de Cantabria, si es necesario, y si es conveniente 

realizar una apuesta seria, ambiciosa y sostenida para que el golf sea un polo de atracción turística, y por eso en los próximos 
meses realizaremos lo que teníamos pensado hacer en marzo y tuvimos que posponer por causa de la crisis sanitaria. 

 
En los próximos 2 meses sacaremos la licitación de la redacción del plan director de golf para incluirlo en la oferta 

turística de Cantabria. 
 
Un plan director que nos sirva de hoja de ruta, con ese objetivo que nos hemos marcado, porque, una vez que esta 

situación pase la tierra de Severiano Ballesteros, una tierra con espacios naturales envidiables y conexiones aéreas, con 
media Europa, tiene que ser mucho más, es decir, decir mucho más en el sector turístico del golf.  

 
Gracias señor presidente. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señora consejera.  
 
Turno de réplica para el señor diputado. 
 
EL SR. MEDIA SÁINZ: Sra. Lombó, una vez más, no salgo de mi asombro con sus explicaciones.  
 
La pregunta, en este caso, a diferencia de lo que dice la consejera de Presidencia, era muy concreta. No me ha 

contestado absolutamente a nada, y le voy a explicar yo por qué. 
 
En octubre de 2015, en la reunión en el despacho del consejero Martín, que asistía el propio consejero y el alcalde 

de su partido, el Sr. Casares al principio de la anterior legislatura, ambos exponían los proyectos que iban a llevar a cabo en 
la anterior legislatura, no está, no es el COVID, la anterior. 

 
En la nota de prensa que elabora el Gobierno de Cantabria, junto a la foto de ambos protagonistas, se anunciaban 

los acuerdos alcanzados. 
 
Uno de ellos, el que se le daba una importancia especial, era la construcción de un campo de golf pich and putt en la 

localidad de Mogrovejo. 
 
El texto acababa con la frase siguiente textual. El alcalde Casares ha explicado que el proyecto ya está avanzado y 

ha calificado el campo de un atractivo turístico importante. 
 
El 9 de marzo del 16, un año más tarde, en la tramitación del Plan especial de Mogrovejo del conjunto histórico, que 

incluía el desarrollo del campo de golf desde el…, desde el propio Gobierno de Cantabria se vertían graves críticas sobre 
estas (…). 

 
Pasó toda la legislatura y no volvimos a oír hablar del campo de golf, pero llega el 24 de junio del año 2019, del año 

pasado, hace ya año y pico, más de 3 años después del primer anuncio y el nuevo, y de nuevo el consejero Martín y el 
alcalde Casares se reúnen para planificar las inversiones otra vez de futuro, esta vez ya en Camaleño. 
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Se ve que al consejero le gusta anunciar aquello que nunca piensa cumplir. Decía la nota de prensa el Sr. Martín 

textualmente, había presentado el proyecto diseñado por CANTUR, proyecto diseñado por CANTUR para la construcción 
de un campo de golf de 9 hoyos en el pueblo del Mogrovejo. 

 
Cuatro años más tarde, del primer anuncio decían que ya tenían el proyecto diseñado perfectamente acabado. De 

todos modos, había una novedad, en este anuncio. El consejero anunciaba que el proyecto que estaba presentado estaba 
ya diseñado por CANTUR, como les acabo de decir, decían en su nota a la creación de esta nueva infraestructura deportivo 
-turística, la que Martin, ha definido como completamente preciso y perfecto para desestacionalizar, como dice usted el 
turismo de Camaleño y Liébana responde de estas, de este modo, una vieja demanda del municipio. 

 
Hay, le debo reconocer a Martin que estuvo sembrado, vieja era vieja de narices, por lo menos llevaban 4 años 

anunciando la misma actuación y sin hacer ni un solo papel. 
 
Decía la nota también Martin ha destacado que esta última legislatura se ha caracterizado por las inversiones 

realizadas por su consejería para dotar de mejores infraestructuras turísticas a los municipios, y se ha congratulado de 
determinar la misma anunciando la creación del campo de golf de Mogrovejo, cuya inversión se estima en 180.000 euros y 
apenas requiere unas pequeñas obras, según ha explicado, iba diciendo todo será un complemento perfecto para uno de 
los pueblos más bonitos de Cantabria, sin duda, y dotará a Mogrovejo sin afectar al conjunto histórico de un atractivo más. 
En este sentido, el proyecto previo volvió a decir está ya redactado por la Oficina Técnica de CANTUR, contempla la creación 
de un campo en una finca de cuatro hectáreas cedida por la junta vecinal conocida como Sovilla, junto a la Torre de 
Mogrovejo. 

 
El titular de Turismo ha señalado también que, para su diseño se ha contado con el asesoramiento de la Federación 

Española de Golf. El proyecto contempla una zona de prácticas para que los jugadores adiestrados puedan participar, es un 
par 27 con hoyos muy divertidos. Ya parecía que lo estaba pisando el campo él.  

 
Además, se anunció de forma concluyente que los trámites administrativos durarían entre 8 o 9 meses, no 18 y 2 

meses más la ejecución de la obra. Ahí estuvo rápido el señor consejero, seis meses más tarde, hace ya un año el alcalde 
Casares se fue a ver al presidente Revilla, ¿y qué creen ustedes que anunciaron?, la agilización de la construcción del 
campo de golf de Mogrovejo, con un par, sin más. Como yo creí que habían dicho la verdad, señor portavoz déjeme hablar 
que luego me va a cortar el presidente. Como yo pensé que habían dicho la verdad el consejero y el presidente, como voy 
a dudar yo de ellos, personas que jamás mienten, pues a finales de enero de este año pedí una copia de todo el expediente 
a su consejería, y me le trajeron, ¿sabe usted que me trajeron?, claro, si me lo mandó usted como no lo va a saber.  

 
Un informe de idoneidad de siete páginas que había hecho el ayuntamiento en el año 17 y la nota de prensa del Sr. 

Martín. Eso era el ingente trabajo que en el año 2020 había hecho su consejería por levantar el nombre de Ballesteros y del 
golf de Cantabria en nuestra tierra. Una nota de prensa y 7 páginas que ni siquiera habían hecho ustedes. Sra.  Lombó, 
¿qué hacen ustedes para desarrollar sus proyectos?, ¿alguna vez ha pensado en convertir esa obra en realidad todo ha 
sido una gran mentira, basada en promesas falsas, como casi todo? 

 
Yo no sé si es necesario, incluso conveniente, como dije en la nota de prensa, hacer ese campo de golf, pero si el 

presidente Revilla y sus consejeros dicen que hay que hacerlo, no engañen a la gente. No hay ningún proyecto cuando había 
dicho que existía. Se explicó hasta el contenido del mismo. Yo ya veía con las botas de tacos al Sr. Martín dándole al palo. 
¿Qué contenidos había ustedes negociado con la Federación de Golf en ese diseño del campo que no existe?, ¿les ayudó 
en la nota de prensa?, porque en el proyecto no. 

 
Mientras el alcalde decía que el proyecto estaba muy avanzado, no había un solo papel, y usted lo sabe. Sé que para 

usted es un papelón esto que está haciendo hoy. Mientras el consejero se recreaba explicándolo con detalle el contenido de 
ese proyecto ya redactado, ese proyecto ni existía ni existe. El presidente Revilla decía a todos los lebaniegos que iba a 
agilizar los trámites. ¿Qué trámites?, si no hay un solo papel, ni uno. 

 
Todos los anuncios durante estos cinco años han sido mentira. Dijeron que el terreno estaba cedido, que hay de esa 

afirmación. Dijeron que las obras se empezarían de forma inmediata, Sra. Lombó si esta infraestructura ya era un proyecto 
esencial para el Gobierno de Revilla, que ha hecho usted, ¿ha hecho algo?, usted y yo sabemos que no. No les importa 
nada los ciudadanos y se ríen de ellos a la cara. Una grandísima pena. 

 
Y eso ya lo último que no me podía esperar, es que también el COVID hubiera perjudicado al Sr. Martín para hacer 

un proyecto den el año 2015. Ya era previsor este año ni en Wuhan tenían esa previsión, que él ya paró todos los papeles 
porque no le iba a dar tiempo, porque el COVID estaba la vuelta a la esquina. Lamentable Sra.  Lombó, ni lo pensaban hacer, 
ni lo piensan hacer. No les engañen más. Díganles la verdad de una vez.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Media.  
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¡Jo! cómo cumplen los tiempos hoy, madre mía. No hace falta ni tocar el timbre de alarma.  
 
Turno de dúplica para la señora consejera.  
 
LA SRA. CONSEJERA (Lombó Gutiérrez): La verdad, señor diputado, que papelón el suyo porque para no creer ni 

conveniente ni necesario un proyecto dedica tiempo, bueno, es que dedica, fíjese que, hasta predecir el futuro, porque ha 
hablado de lo que yo no he hablado, del COVID del 2015, que yo no sé dónde usted lo ha escuchado. 

 
Bueno, pues yo le voy a contestar a lo que usted ya sabe, porque como muy bien ha dicho, hizo una petición de 

documentación, que era la 208, que le fue realizada a principios de año, que esta consejera le dio traslado de toda la 
documentación que había en el expediente y que, por lo tanto, sabe usted cómo estaba ese proyecto. Pero como a usted le 
sigue pareciendo que este proyecto no es necesario ni conveniente, pues sigue pidiendo a ver si durante el COVID hemos 
podido hacer algo más que tramitar cosas muy importantes. Pues la respuesta que le dimos en aquella situación fue la que 
tenía que ser, que la actuación que había anunciado el Gobierno de Cantabria en funciones, en junio de 2019, una vez 
configurado el nuevo Gobierno, el equipo directivo se reunió con el Ayuntamiento de Camaleño, como usted sabe bien el 14 
de diciembre, perdón, para tratar en entre otros asuntos este y ver cómo estaba este proyecto. 

 
A lo largo del primer trimestre del año se ha realizado por parte de las direcciones de los campos de golf de CANTUR, 

un informe de necesidad para ir tramitando este plan director que como le he dicho, sí es de interés para esta consejería y 
este Gobierno llevarlo a cabo. Por lo tanto, como ya le he dicho en mi primera intervención, es necesario hacer este plan 
director. Para ello se va a contratar una, el diseño del proyecto y la dirección de obra de este modelo de campo de golf, que 
como usted ha dicho, es un pitch and putt y que incluye el diseño que optimice las posibilidades que tiene este lugar, sus 
dimensiones. Como sabe, son unos terrenos que debe de adquirir el ayuntamiento y ponerlos a disposición del proyecto, un 
proyecto de ingeniería de la instalación que incluya la memoria, el pliego de condiciones técnicas, los planos, el presupuesto, 
dirección de obra, construcción sostenible medioambientalmente y la instalación será dotada de la tecnología actual.  

 
Gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, señora consejera.  
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